

Реализация Федеральной целевой программы «Русский язык» в Московском государственном областном университете

Московский государственный областной университет в рамках реализации Федеральной целевой программы «Русский язык» представил широкую научную и педагогическую общественности научные проекты, ориентированные на поддержку русского языка за рубежом. С 31 октября по 2 ноября на базе университета были проведены международная выставка-форум «Русское слово – миру: новейшие достижения и разработки в области русского языка как иностранного», международные симпозиумы «Русский Салам: русский язык для носителей тюркских языков» и «Русский тюльпан». В рамках этих мероприятий обсуждались проблемы и перспективы обучения русскому языку носителей тай-кадайских, тюркских, иранских языков.

Организаторы этой серии проектов успешно представили новейшие этноориентированные научно-дидактические и учебно-методические разработки: участников мероприятий познакомили с цифровой дидактической платформой «Русский Сияй – viet-tai-kadai», которая предназначена для преподавания русского языка иностранным гражданам, проживающим в России, а также с иллюстрированным глоссарием и учебными тестами по уровням обученности. По замыслу разработчиков, эти дидактические материалы и цифровая платформа должны были задать импульс для обмена мнениями, планирования конкурсов дидактических материалов, осуществления поиска эффективных методических подходов к преподаванию русского языка носителям других языков. До настоящего времени проекты подобного масштаба в России не были реализованы.

Серию мероприятий открыл ректор МГОУ Павел Николаевич Хроменков. Он акцентировал внимание на опыте МГОУ по подготовке кадров для обучения русскому языку как иностранному, на успешные результаты в создании этноориентированной электронной дидактической платформы для носителей китайского языка и выразил надежду, что предпринятые усилия сообщества ученых и педагогов позволят удовлетворить запрос на изучение русского языка со стороны носителей тай-кадайских, тюркских и иранских групп языков. В рамках выставки-форума состоялись дискуссионные телемосты с Вьетнамом, Таджикистаном, Киргизией, с коллегами из Казани, Новосибирска и других городов. Авторские мастер-классы и выступления с докладами представили известные ученые: В.А. Степаненко (профессор МГОУ и МГУ им. М.В. Ломоносова), В.С. Елистратов (профессор МГУ им. М.В. Ломоносова), М.М. Нахабина (профессор МГУ им. М.В. Ломоносова), И.Г. Милославский (профессор, заведующий кафедрой сопоставительного изучения языков МГУ им. М.В. Ломоносова), Д.Б. Гудков (профессор МГУ им. М.В. Ломоносова), В.В. Красных (профессор МГУ им. М.В. Ломоносова), Е.М. Маркова (профессор МГОУ), Л.Г. Латфуллина (доцент МПГУ).

Выступили с докладами и зарубежные коллеги. Среди них победитель конкурса «Лучший молодой ученый – 2017» Нгуен Тхань Чунг и коллектив кафедры русского языка и литературы под руководством профессора С.Ж. Абишевой (КазНПУ им. Абая, Казахстан), доцент кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации Л.С. Захидова; зав. кафедрой русского языка и литературы У.К. Кадыркулова (Иссык-Кульский государственный университет им. Касыма Тыныстанова, Киргизия); в обсуждении приняли участие зав. кафедрой русского языка и литературы З.К. Ханаева, профессор Б.В. Кунавин, доценты Т.А. Каргаева и Б.Г. Мисикова, старший преподаватель С.А. Хадашева (Северо-Осетинский государственный университет).

Очное участие в выставке-форуме приняли преподаватели и студенты МГОУ, других вузов Московской области, студенты-иностранцы МГУ им. М.В. Ломоносова, МПГУ, МАРХИ, МАДИ, Ивановского государственного университета, Новосибирского государственного медицинского университета, Северо-Осетинского государственного университета (г. Владикавказ), а также университетов зарубежных стран – Таджикистана, Казахстана, Узбекистана, Ирана. За время проведения выставки-форума в мероприятии приняли дистанционное участие в общей сложности более 8 тыс. человек.

Желанными гостями выставки-форума стали учителя Московской области, которые слушали доклады ученых и участвовали в дискуссии с большим интересом и энтузиазмом. Мероприятие было организовано таким образом, что многие педагоги смогли в рамках выставки-форума повысить квалификацию в области преподавания русского языка как иностранного и как неродного.

Важными результатами серии мероприятий по РКИ можно считать вовлечение учителей русского языка и литературы, работающих в полиэтнических классах, в развитие новых систем обучения, создание глоссария и тестов. Несомненно, большим шагом вперед стало открытие кабинетов русского языка в зарубежных вузах, подписание соглашения о сотрудничестве с Ханойским государственным педагогическим университетом.

Таким образом, контекст и результаты проведения выставки-форума и международных симпозиумов дают основания с определенной уверенностью предположить, что дальнейшее осуществление начатого в МГОУ проекта позволит расширить аудиторию носителей тай-кадайских, тюркских и иранских языков, заинтересованных в изучении русского языка как иностранного, и повысить эффективность их обучения. Проект будет способствовать расширению гуманитарного влияния России в странах с преобладающим населением носителей вышеперечисленных языков, развитию интереса студентов-иностранцев к изучению русского языка и российской культуры, традиций русского народа и истории России.

А.В. Юдин, кандидат исторических наук,
начальник управления международного сотрудничества МГОУ (Москва)